

## БЕЗВИЗОВЫЙ РЕЖИМ С ЕС: ДВЕ СТОРОНЫ МЕДАЛИ

**З. Н. Круглова,**

студент

*Российский государственный педагогический  
университет им. А. И. Герцена, г. Москва*

Переговоры о реализации безвизового режима Российской Федерации с Европейским союзом начались еще в 2002 году, но односторонне прекратились в 2014 г.

Подавляющее большинство российских политиков стремится к созданию безвизовых отношений со странами Шенгена, видя в этом исключительно положительные для россиян стороны. Некоторые не разделяют данную точку зрения, считая, что отмена виз не сыграет большой роли в процессе перемещения по земному шару.

В реальности безвизовый режим – это нечто иное, чем его представляет себе обычный гражданин. Часто отмену виз ассоциируют с полной свободой в путешествиях по работе, учебе и так далее. На самом же деле «безвиз» не исключает все ограничения, а лишь заменяет старые на новые.

Что же в сущности изменится?

Наибольшее преимущество получают те, кто будет путешествовать ради своего удовольствия, то есть туристы. Теперь им не придется тратить большие деньги и время для оформления визы. Конечно, чтобы оформить въезд, будет также необходимо собрать определенный перечень документов, но это будет в разы проще и удобнее.

Выигрывает в этой ситуации и студенчество, которое сможет без проблем ездить на обучение по краткосрочным программам в любую точку, не выходящую за пределы Шенгена.

Есть положительные стороны и для российских бизнесменов. Теперь они смогут свободно осуществлять рабочие командировки по странам ЕС.

Но самый главный плюс безвизового режима, который выделяют многие отечественные и зарубежные эксперты (например, политический географ и картограф Брендан Уайт) заключается в том, что введение его является одним из первых и важнейших этапов евроинтеграции, который в дальнейшем породит фактические изменения в политической, экономической, социальной и других сферах в стране, которая начала безвизовые отношения с ЕС.

Как было указано выше, отсутствие визы не означает отсутствие правил:

1) пребывание в странах Европейского союза не должно превышать более 90 дней за полгода;

2) оформление рабочей поездки с дальнейшим трудоустройством невозможно. Необходимо будет также, как и раньше, оформлять рабочую визу. То же самое касается долгосрочных учебных поездок;

3) туристу все еще могут спокойно отказать во въезде в страну прямо на границе, если посчитают, что он представляет потенциальную опасность для граждан ЕС или не имеет необходимого документа.

Стопка документов для оформления визы, конечно, исчезнет, но на ее место придет стопка документов для «безвиза», которая будет включать в себя биометрический паспорт (паспорт с встроенным чипом, подтверждающим информацию о владельце), медицинскую страховку, обратный билет, подтверждение наличия финансов, жилья, цели поездки.

Делать выводы о том, как будут выглядеть такие отношения России с ЕС, можно на примере стран бывшего СССР. Идеально для этого подходит Украина, Молдавия и Грузия (именно эти три страны, кроме прибалтийских, добились «безвиза»). Скорее всего, такой режим из России в Евросоюз если и будет осуществлен, то при таких же условиях, как в Украине, Молдавии, Грузии.

Конечно, «безвиз» для обыкновенного обывателя выглядит привлекательно. Но необходимо сказать, что он хоть и имеет свои положительные стороны, не является

панацеей. Россиянам также придется оформлять документы, стоять в очередях, платить деньги. Каждому придется сменить обыкновенный паспорт на биометрический, что потребует дополнительных финансовых затрат.

Но если смотреть глобально, то стоит вспомнить о том, какие условия выдвигает ЕС для стран, с которыми начинает интеграцию. Они практически идентичны Копенгагенским критериям (условиям, выдвигающиеся для стран, желающих вступить в Евросоюз). Критерии требуют, чтобы в государстве соблюдались демократические принципы, принципы свободы, уважения прав человека, правового государства. Если страна хочет получить право свободно въезжать в Европу, она должна либо уже соответствовать этим критериям, либо начать им соответствовать. Большинство политологов считает, что если Россия начнет «подгонять» себя под условия Евросоюза, то это принесет лишь плюсы как для россиян, так и для европейцев. Когда Российская Федерация получит право на безвизовый режим, это существенно улучшит не только внешнегосударственные отношения (например, разрядка отношений с Европой), но и поспособствует внутривнутриполитическому прогрессу.